
  ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ Β ΛΥΚΕΙΟΥ  Κυριακή 23 Ιανουαρίου 2011  Η Διάσπαση στη ζωή του ατόμου.  Στην εκλογή του επαγγέλματος ο άνθρωπος ζητά να βρει το δικό του ρόλο που καλείται να παίξει στη ζωή, εκείνον που για αυτόν είναι σημαντικός, που εκτιμά περισσότερο στη ζωή. Με άλλα λόγια αναζητά να βρει την ταυτότητά του. Τα πράγματα , όμως σήμερα δεν είναι και τόσο εύκολα , για να υλοποιηθεί αυτή η αναζήτηση . Ο μεγάλος καταμερισμός  της εργασίας και η πολλή εξειδίκευση δημιούργησαν μια διάσπαση στη ζωή του ατόμου. Το άτομο δε βρίσκεται πια σε αρμονία με τον εαυτό, γιατί ακριβώς η εργασία που κάνει δεν ανταποκρίνεται στην εσωτερική του ψυχική διάθεση. Ο άνθρωπος της βιομηχανικής εποχής εργάζεται, για να καλύψει τις βιοποριστικές και πολιτιστικές του ανάγκες, όχι όμως τις ανάγκες της κλίσης του , αυτό που θα έκανε δηλαδή από «κέφι».με τον τρόπο αυτό έχασε την εσωτερική του οντότητα και την ικανοποίηση της εσωτερικής του παρότρυνσης. Έτσι το άτομο παραπονιέται για έλλειψη ικανοποίησης από τη δουλειά του . « Ναι καλή είναι η δουλειά μου, κερδίζω αρκετά ,αλλά δε με γεμίζει , δε με ικανοποιεί…». Η απαρέσκεια αυτή έχει επιπτώσεις στον εαυτό του (ψυχοσωματικές εκδηλώσεις και ενοχλήματα) και στην ποσοτική και ποιοτική του απόδοση. Ακολουθεί ένας πίνακας με τις πιο συνηθισμένες αξίες που επιδιώκουν οι άνθρωποι να υλοποιήσουν με ένα επάγγελμα. Μπορεί να βοηθήσει τους μαθητές να αξιολογήσουν τις δικές του:  1. υλικές αξίες: Σταθερό και ικανοποιητικό, που εξασφαλίζει οικονομική ανεξαρτησία και άνετη διαβίωση. Μελλοντικές προοπτικές, σταθερή αύξηση του εισοδήματος. Άνετες συνθήκες εργασίας , εύκολη δουλειά ,χωρίς καταπιεστική εποπτεία. Λογικό ωράριο, εύκολη πρόσβαση στην εργασία. Αυτός που στην εκλογή του επαγγέλματος κυριαρχείται από υλικές τάσεις έχει σαν οδηγό επιλογής κυρίως το «που μπορώ να βρω περισσότερα οφέλη με αντάλλαγμα τη μικρότερη προσπάθεια και δυσκολία». 2. επαγγελματικό κύρος: για την ικανοποίηση του αυτοαισθήματος. Την αναγνώριση από το στενό κύκλο εργασίας και από την ευρύτερη κοινότητα, όπου ζει το άτομο, ή μεταξύ των ανθρώπων που θεωρεί σπουδαίους. Η προσπάθεια για την 



απόκτηση όλο και περισσότερων τυπικών προσόντων μπορεί να συνδέεται με την αξία αυτή. 3. ενδιαφέρον για την απόκτηση γνώσεων  ή την άσκηση μιας δεξιότητας. Αναζήτηση του επαγγέλματος που δίνει την ευκαιρία για την απόκτηση από την πραγμάτωση του έργου, που είναι προϊόν της δεξιότητας αυτής. 4. αυτονομία-ανεξαρτησία. Επάγγελμα που εξασφαλίζει ευκαιρίες για την ανάληψη ευθυνών και πρωτοβουλίας. Αυτονομία και ανεξαρτησία δράσεως. 5. προσφορά υπηρεσιών στους άλλους .Επάγγελμα που εξασφαλίζει τη συνδρομή των ατόμων που χρήζουν βοηθείας. 6. κοινωνικότητα: επαγγέλματα που δίνουν την ευκαιρία συνεργασίας ή παράλληλης εργασίας με συναδέλφους ή τη δυνατότητα επαφής με πολλά άτομα. 7. δημιουργικότητα-πρωτοτυπία: επαγγέλματα που δίνουν τη δυνατότητα στο άτομο να εκφράζεται ελεύθερα με δημιουργικό και καινοτόμο τρόπο. Εδώ ανήκουν κυρίως τα καλλιτεχνικά επαγγέλματα. 8. άσκηση επιρροής: επαγγέλματα που δίνουν τη δυνατότητα στο άτομο να ασκεί εξουσία να διευθύνει , να παίρνει αποφάσεις, με δυο λόγια να είναι «αρχηγός». 9. Ποικιλία – εναλλαγή παραστάσεων: η αξία αυτή πραγματώνεται με την εκλογή επαγγελμάτων που παρουσιάζουν ποικιλία περιεχομένου, συχνές μετακινήσεις ταξίδια…αυτή η ανάγκη εκφράζεται συχνά αρνητικά σαν επιθυμία να αποφύγει τη ρουτίνα, τη μονοτονία και θετικά με εκφράσεις  όπως :ποικιλία, νέες εμπειρίες, εκπλήξεις, πλάτεμα του πνευματικού ορίζοντα…. 10. ελεύθερος χρόνος: πολλά άτομα διαλέγουν ένα επάγγελμα με βασικό κριτήριο το πόσο ελεύθερο χρόνο θα τους αφήνει να ασχοληθούν με κάτι άλλο.  ΚΟΡΝΗΛΙΑ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ   ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  Α. Να ανακοινωθεί στα πλαίσια μίας ανοιχτής συζήτησης  στο σχολείο σας με θέμα «επαγγελματικός προσανατολισμός» το περιεχόμενο του παραπάνω κειμένου. (90-120 λέξεις) 25 μονάδες  Β1. Να εντοπιστεί η δομή και ο τρόπος ανάπτυξης της δεύτερης παραγράφου του κειμένου.  5 μονάδες  Β2. «Το άτομο δε βρίσκεται πια σε αρμονία με τον εαυτό, γιατί ακριβώς η εργασία που κάνει δεν ανταποκρίνεται στην εσωτερική του ψυχική διάθεση».Να αναπτυχθεί το νόημα της παραπάνω φράσης σε μία παράγραφο με τη μέθοδο των παραδειγμάτων.  15 μονάδες 



Β3. «που μπορώ να βρω περισσότερα οφέλη με αντάλλαγμα τη μικρότερη προσπάθεια και δυσκολία», . « Ναι καλή είναι η δουλειά μου, κερδίζω αρκετά ,αλλά δε με γεμίζει , δε με ικανοποιεί…»,«αρχηγός».Ποια η χρήση των εισαγωγικών στα εν λόγω χωρία; Τι  προσφέρουν στο κείμενο;  5 μονάδες  Β4. «Ο μεγάλος καταμερισμός  της εργασίας και η πολλή εξειδίκευση δημιούργησαν μια διάσπαση στη ζωή του ατόμου». Ποιο το είδος της σύνταξης στο συγκεκριμένο χωρίο; Για ποιο λόγο χρησιμοποιείται; Να τραπεί στο αντίθετο είδος σύνταξης.  5 μονάδες  Β5. Μετακινήσεις, συνεργασίας, εκπλήξεις: να αναλυθούν στα συνθετικά τους και να δώσετε από 2  ετυμολογικά συγγενείς  λέξεις (από το δεύτερο συνθετικό τους). 5 μονάδες  Γ. ΕΚΘΕΣΗ: « Την εποχή του Σόλωνα  υπήρχε νόμος που τιμωρούσε τους οκνηρούς πολίτες. Η εργασία θεωρείτο αρετή μεγίστης αξίας και ο άεργος ήταν άτομο περιθωριοποιημένο και δακτυλοδεικτούμενο».Σε μία ημερίδα με θέμα « Εργασία και χαρά» σχολιάζετε τις προϋποθέσεις που πρέπει να εκπληρώνει ένα επάγγελμα , για να συντελεί στην ψυχική ευδαιμονία του εργαζομένου. (500-600 λέξεις) 40 μονάδες   Καλή επιτυχία!!!     


